

कितना कुछ सिखाते हैं बच्चे

दिलिप चुघ

यूँ चलते-चलते अपनी ही बुनियाद में झांक लेना अपने-आपमें एक अच्छी चिंतनशील प्रक्रिया (Reflective Process) हो सकती है। मेरे लिए यह कभी-कभी पेशेवराना जरूरत होती है तो कभी-कभी अपने आधार के एहसास को अपने में जिन्दा रखने की जुगत। ऐसा ही कुछ होता है जब कभी अपने राजकीय विद्यालयों के शिक्षक साथियों से किन्ही विचारों (जैसे- सभी बच्चों में सीखने की जन्मजात क्षमताएं होती हैं) को लेकर जद्दोजहद चल रही होती है तो उनके बरक्स अपनी ही बुनियाद को झकझोरना पड़ता है, याद करना पड़ता है उसके बनने तक की प्रक्रिया और उसमें लगे जोड़-तोड़, ईंट-पत्थर और गारे को। मैं भी इसी शिक्षा व्यवस्था के परंपरागत ढांचे की उपज हूँ इसके बावजूद एक बड़ा फर्क महसूस होता है कि कैसे मैं यह सब नई-नई बातें (बिना दण्ड भय के कक्षा, मातृभाषा का उपयोग, कक्षा-कक्ष में समृद्ध माहौल) मानने लगा। क्यों एक अलग स्तर की स्वीकार्यता और विश्वास बनता सा चला गया मुझमें, कि आज मुझे घंटों-घंटों की जद्दोजहद और चर्चाओं में थकान और बोरियत महसूस नहीं होती। इस लेख में उसके ही एक हिस्से भर की बात है। बहुत कुछ हुआ है इस आधार के बनने में। 45 दिन की पहली कार्यशाला और फिर शुरुआती काम में बच्चों के साथ एक नई व्यवस्था को स्थापित करने में हुआ संघर्ष, फिर उसके बाद की कई कार्यशालाएं, बैठकें, कुछ खास तरह की किताबों का अध्ययन, अलग-अलग तरह के प्रोजेक्ट और उसमें कई दोस्तों के साथ विमर्श। याद करने पर ये सभी कुछ एक फिल्म की तरह मन के स्क्रीन पर चलता-सा जाता है। हालांकि इस बुनियाद के हर ईंट-पत्थर और गारे का अपना महत्व है। लेकिन इन सबमें जो खास है वो कुछ वाक्ये हैं जो बच्चों के साथ काम के दौरान घटित हुए, जिन्होंने इन विचारों और मेरी समझ के बीच पुल का काम किया। इनके साथ मेरे संबंध और गहरे बना दिए। मेरे इस लेख में ऐसे ही कुछ वाक्यों का जिक्र है।

“गोली खाकर आती हूँ”

एक बार मैं बड़ी तन्मयता से बच्चों के बीच उनके साथ एक गीत ‘हम लोग हैं ऐसे दीवाने’ गा रहा था। बच्चे भी तन्मय होकर गीत की पंक्तियां दोहरा रहे थे। समूह में 1 से लेकर 5 तक के स्तर के बच्चे थे। इस गीत में एक पंक्ति है ‘सच्चाई कि खातिर दुनिया में बापू ने गोली भी खायी थी’ यह पंक्ति मेरे द्वारा गाते ही एक बच्ची ने मुझे बीच में ही टोका और कहा “सर जी मुझे बुखार हो रहा है मैं बस गोली खाकर अभी आती हूँ” मैं अवाक! उसे देखता रह गया और वह उठकर चली गई। कैसे इस बच्ची ने संबंध जोड़ा होगा इस गीत के साथ? क्या मायने होंगे इस गीत के इस बच्ची के लिए? ऐसे कई सवाल उस दिन यह वाक्या मेरे लिए छोड़ गया।

‘डीराम (ड्रम) है’

एक बार बच्चों के बीच फ्लैश कार्ड फैलाकर उनके माध्यम से शब्दों की पहचान करवा रहा था। इन फ्लैश कार्डों में एक तरफ चित्र था और दूसरी ओर उनका नाम लिखा था। गमले का कार्ड एक बच्ची (उम्र 5-6 वर्ष) को दिखाकर मैंने पूछा “बता ये क्या है?” बच्ची बड़े गौर से उसे देखती रही। थोड़ा कार्ड को हाथ में लेकर इधर-उधर भी किया। फिर मुझे बड़े ही सहानुभूति वाले भाव से देखा (जैसे वह सोच रही हो “बड़े प्यार से पूछ रहा है कुछ तो सोचकर बताना ही होगा”) मैं इतने समय में मन ही मन तय कर चुका था कि यह नहीं पहचान पाएगी। लेकिन वह बोली। वह बोली कि “डीराम (ड्रम) है” यह सुनकर एक बार तो मैं थोड़ा चौंका और मैंने फिर से उस कार्ड को ध्यान से देखा। वो सच में मुझे भी ड्रम जैसा दिखाई देने लगा। कितनी कोशिश की होगी उस छोटी-सी बच्ची ने! अपने सन्दर्भ में मौजूद कितनी चीजों से उस एक चित्र को मिलान करके देखा होगा मन ही मन? क्योंकि अपने ‘सर’ के सवाल का जवाब खोजकर देना ही था! मुझमें हिम्मत नहीं थी कि मैं उसके जवाब को गलत ठहरा पाता। मैंने धीरे से वह कार्ड टोकरी में सरका दिया बिना कोई प्रतिक्रिया किए।

‘सर जी मोपे तो है ही नाय’

एक दिन बच्चों के साथ समूह (वैकल्पिक स्कूल के बच्चों का समूह) के नियमों पर चर्चा कर रहा था। क्योंकि मेरा वैकल्पिक स्कूल कुछ दिन पहले ही शुरू हुआ था। एक बेहतर व्यवस्था को बनाने के लिए यही सीखा था कि सामूहिक रूप से नियमों पर बच्चों के साथ बातचीत की जाए और एक दिन बातचीत करते-करते कि क्या-क्या नियम होने चाहिए कुछ नियम बन चुके थे। जैसे, सभी समय से स्कूल आयेंगे, एक दूसरे की बात सुनेंगे आदि। अब आगे चप्पल कहां और कैसे खोली जाए, इस पर बातचीत होने लगी। इस बातचीत में रेखा और नजराना दोनों बच्चियों का ध्यान नहीं था। मैंने ध्यान दिलाने की जुगत में नजराना से पूछा कि चप्पलों के बारे में क्या नियम बना है जरा बताना। बच्ची ने बड़े इत्मीनान से कहा “सर जी मोपे तो है ही नाय” (मेरे पास तो चप्पल है ही नहीं)! नियमों की ऐसी धज्जियां उड़ते और वह भी इतनी मासूमियत से, मैंने पहली बार महसूस की।

“पासा”

गणित के कुछ खेलों के लिए मैंने एक कायशाला में कागज मोड़कर उससे पासा बनाना सीखा था। मैंने वापस आते ही बच्चों के लिए वह पासा बनाया। चूंकि पासे की रचना प्रक्रिया को बच्चे देख नहीं पाए तो जब पहली बार उन्होंने वो पासा देखा तो सहज ही कुछ बच्चों ने पूछा “सर जी इसके अंदर क्या है?” मैंने कहा भई अंदर कुछ भी नहीं है।

मैंने तो इसे मोटे से कागज को मोड़ कर बनाया है। किसी दिन तुमको भी बनाना सिखाऊंगा। इस समय तक बच्चों की छुट्टी हो चुकी थी। मैं आने वाले कल की तैयारी के काम निपटाने में लगा था। बच्चे कुछ देर पासा लेकर उलट-पलट कर देखते रहे। मैं लिखा-पढ़ी के काम को निपटा कर वापस आया तो वे बच्चे जा चुके थे। मैं बाकी सामान को इकट्ठा कर बक्से में रखने लगा तो देखा एक ओर से पासा कुछ यूं खुला हुआ था जैसे रणक्षेत्र में उसे वीरगति प्राप्त हुई हो। “आखिर देख लिया गया कि तुम्हारे अंदर क्या था।” मैंने मुस्कराते हुए पासे से कहा और बक्से को ताला लगा दिया।

ये तो केवल कुछ झलकियां मात्र हैं। और भी बहुत से छोटे-छोटे, लम्बे-लम्बे किस्से हैं। जिन्हें याद कर फिर से “सोच (चिन्तन)” में गोते लगाने का मन होता है और मुस्कराने का भी। इन सब किस्सों के सन्दर्भ में अहम यह भी है कि बच्चों को मौका मिला था अपनी बात कहने का, सवाल पूछने का, गलतियां करने का। अगर इतना भर हो जाता है और ऐसे रिश्ते बच्चों के साथ बन जाते हैं तो मेरे हिसाब से आधा शिक्षण-शास्त्र तो ऐसे ही समझ में आ जाता है। या बच्चे ही हमें समझने पर मजबूर कर देते हैं। मैंने पाया है कि बच्चों की प्रतिक्रियाएं, गलतियां, सवाल, इच्छाएं, आदि पर शिक्षक अगर थोड़ा ठहर कर विचार करे तो वह बहुत से सिद्धांतों/मान्यताओं के साथ उनके तार जोड़

